

Redacción
Administración
e Imprenta:
Ambrosio de Morales, 6

Año XXV.—Número 7.721

Madrid

Hacia el fracaso de la concentración

No recuerdo en los días de mi vida una situación tan delicada, tan difícil que justifique los tristes augurios y las profecías desconsoladoras tanto como la actual.

No hay un resqueleto siquiera por donde pueda tamizarse el rayo de luz de una esperanza ni entre la ráfaga de aire puro del sano y justificado optimismo.

Vamos como están las cosas para el Gobierno y para todos.

Marruecos: Existe allí, cada día más firme el propósito de avanzar, aunque en el camino se halla la muerte, y la resolución de un retroceder porque, para determinadas instituciones a costa del envilecimiento y con el estigma del deshonor, es una pesadumbre abrumadora y un pinzajo miserable la vida.

Esto, por lo que se refiere a la zona oriental, que por lo que atañe a la occidental, ahora salimos con que el Jefe de Tazarut envía el resto y lo quiere todo, o no quiere nada; y lo primero es entregarnos a él y lo segundo marcharse de la zona y dejarlos entregados a sus caballos anárquicos. ¡El desastre!

Barcelona: El Gobierno deseaba que no volviese a la capital del Principado, como capitán general de Cataluña el Sr. Primo de Rivera. El Gobierno deseaba que se reintegrara al gobierno civil de Barcelona, el Sr. Barber. Pues bien: el capitán general Primo de Rivera ha vuelto a la sede de su mando. El Sr. Barber ha tenido que quedarse en Madrid. ¡Diamante! el Sr. Primo de Rivera fue objeto, a su llegada, de grandes ovaciones y con los vítores entusiastas al capitán general iba mezclado este otro que la muchedumbre de manifestantes lanzaba con frecuencia: ¡Abajo los gobernantes farsantes! Y en tanto la huelga se agravaba, si cabe, allí, y extendiéndose a otras provincias... Otro desastre.

Suplicatorio Berenguer: no sabemos si es grande o chica la división de opiniones que respecto del particular existe en el país; probablemente acertaríamos diciendo que hay tantas opiniones de pró y en contra, como lectores de periódicos que defendan el pró y el contra de la concesión del suplicatorio. El mal nuestro, seguramente el de todas partes, es el de la pereza mental, porque de tal pereza vienen las facilidades para la captación.

Y cuenta que los mentalmente perezones no se hallan únicamente, ni principalmente en las capas inferiores de la sociedad, sino que abundan también en las superiores. En los grupos de senadores y de diputados, por lo que cada cual dice, o por aquello a que cada uno asiente, se sabe por el periódico que lee. El tener un criterio, una opinión, un punto de vista, les sale por una friolera: dos perras gordas.

En esto del suplicatorio, sin que falle del todo la regla general, puede asegurarse, sin embargo, que existe un número mayor o menor de senadores que responderán antes que a sus acciones políticas y a sus compromisos de partido y a las sugestiones de los periódicos, a los dictados de su conciencia.

Ahora bien: los senadores que imitan el criterio de la concesión del suplicatorio, como los que defienden el epíteto de la negativa, lo hacen, suponemos que lo hacen—de interior—no juzgamos—por impulsos patrióticos y honrados, respondiendo a las conveniencias de España y creyendo que realizan objetivos de justicia. En tales circunstancias y sobre tal asunto, sería acertado, ni prudente que el Gobierno mantuviera el criterio de imposición frente al criterio de la libertad y del respeto en la conciencia de los senadores? ¿Será bien que, como prestación por el acta graciosamente otorgada, se exija que se vote en determinado sentido?

No parece que no. Y no es que pretendamos una declaración o una actitud por parte del Gobierno que permita a cada cual hacer lo que quiera, sino que la conducta de los que dirigen fuerzas sea tal, que luego de emitidos y sustentados nobi-

mente los pareceres, cada uno de los senadores pueda votar según entienda que debe hacerlo.

«In dubiis libertas» como dijo San Agustín. A un asunto de conciencia no se le puede dar carácter político. Mal está que vengan haciéndolo así periódicos ministeriales, pero sería imperdonable que lo hiciera el Gobierno; porque dándose ese giro al asunto, todos perderán y no saldrá ganancioso nadie, pues que, sobre que la victoria no será de calidad, ni aun de cantidad, si le granjea la imposición, la violencia, se tendrán por vencidos quienes con criterio de libertad se tendrían por conscientemente resignados, y entonces no ya la división de las oposiciones de la Cámara sino la ruptura externa o por lo menos interna de la disciplina y de la unidad de la mayoría será un hecho; y si el Gobierno, además de sus enemigos ó de sus naturales adversarios de fuera, se los crea innecesariamente dentro de casa, no tendrá otro remedio que liar los bártulos y retirarse por el foro.

Esto aparte, tal y como hoy están las cosas, será muy difícil que pueda contarse dentro de un plazo de horas ó de días la crisis.

¡Ojalá se evite, pero no por el triunfo de ningún linaje de manobras y extrategemas pulcricas, sino porque hayan entrado en vías de satisfactoria solución los problemas pendientes!

MIGUEL PEÑAFLOR.

Compañía Anónima Mengemor

Aviso a los Sres. Accionistas

De acuerdo con las condiciones establecidas para la suscripción de las acciones de esta Compañía, emisión de 1923, se recuerda a los suscriptores de las mismas que del 1.º al 10 del próximo Julio deberán hacer efectivo el segundo plazo del 30 por 100, ó sean 165 pesetas por acción, en los Bancos de Vizcaya, de Bilbao y sus sucursales, y en las sucursales del Banco Español de Crédito, en Linares y Córdoba, presentando los resguardos provisionales que serán cangeados por los títulos definitivos.

Madrid 22 de Junio de 1923.—El Presidente, C. DE BERRAMAÑA.

GOBIERNO CIVIL

Se ha autorizado la novillada que se celebrará en esta capital el día de San Pedro.

Se ha pasaportado para Nueva York, a dona Agrícola Morán López.

Se han expedido licencias de caza a don Juan M. Fernández Ortiz, don Francisco Ramos Esqueta, don Manuel Baena Cáceres, de Montoro; don Manuel Ruiz Cobo, don Lázaro Aguilera Ruiz, de Izajar; don Esteban Aguilera Baena, don Francisco Ramirez Gutiérrez, don Rodrigo Carmona Tabares y don Manuel Serrano Sánchez, de Puenje Jenil.

¿Es V. Elegante?

Pues no deje de comprar los puntos DUMBARCOS de PAJA que cuestan a 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 pesetas la sombrerera desduda de

DIEGO RUIZ

Son los mejores y los más baratos
CALLE DE MARIA CRISTINA

Graneros

Se arriendan.
Para tratar:
JOSÉ DE RIOJA,-- Córdoba

Sabiniano Lumbreras

Abasementos de carnes
Oficinas: Poyo, núm. 29
PRECIOS AL PÚBLICO
Precios de la carne: Vacca con hueso, 2'90 pesetas kilo; id. sin hueso, 3'90; ternera con hueso, 3'20; id. sin hueso, 4'14 macho, 2'60.

Vinos Marqués del Mérito

JÉREZ
Especialidad, Fino "CHIRRÍN".
De venta en los principales establecimientos.

Ante el Día de la Prensa

Cómo ayuda usted a la Prensa Católica?

Esta pregunta tiene muy fácil respuesta, y daremos la misma que han publicado en esencia, los pastores de la Iglesia.

Ya saben nuestros lectores que es está prohibida la lectura de los malos periódicos y revistas y de los libros inmorales. No permitan que entren en sus casas libros y periódicos que puedan acarrear daños a la virtud.

Tampoco pueden contribuir con su peculio al sostenimiento y fomento de la Prensa Inmoral y anticatólica.

¿Y basta con esto? Cierto que no. No es suficiente evitar el Mal; hay que obrar positivamente el Bien. No basta abstenerse de comidas nocivas y venenosas; es preciso alimentarse con manjares útiles y provechosos, que puedan nutrir la naturaleza.

Ved por qué absolutamente a todos incumbe el deber de leer, propagar y fomentar por todos los medios que estén a su alcance la Prensa Católica. Y esto les está mandado implícitamente al mandarles que se abstengan de la lectura de periódicos y libros inmorales, y le nieguen toda cooperación, por directa que sea.

¿Y cómo se ayuda a la Prensa católica?... Ayudan a esta Prensa:

1. Los que se suscriben a periódicos católicos, y pagan.
2. Los que recomiendan las publicaciones católicas.
3. Los que leen y hacen leer las revistas católicas.
4. Los que compran algunas docenas de hojas de propaganda católica, y las reparten en las cárceles, asilos, hospitales, enfermería hotel, posadas, parques, calles, plazas y caminos.
5. Los que con algún legado piadoso se acuerdan del diario católico de la localidad, de la hoja periódica, arémbica de fondos, contribuyendo a que viva y se desarrolle.
6. Los que recomiendan las publicaciones católicas, como periódicos, revistas, etc.
7. Los que mandan anuncios a las publicaciones católicas.
8. Los que oran por la propagación, sostenimiento y mejora de las hojas católicas.
9. Los que recogen limosna, por pequeña que sea, y la remiten a la publicación católica necesitada.
10. Los que, como tema de oración, en cofradías, comunidades, asociaciones, acuerdan de la Prensa católica universal, de la de su país, de su provincia, de su ciudad, de su barrio, de su parroquia.

Lectoras, lectoras:
¿Qué hacen ustedes por la propagación de la Prensa Católica?
Y al buen entendedor, con pocas palabras basta.
Del «Noticiero de Zaragoza».

Café "La Perla"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grillo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero. Cigarrillos con pastas a 0'60.
Salón de billar en el principal.
Servicio permanente.—Sucursales: Café Suizo y Café del Gran Capitán

¡TODOS LOS QUE DADECEIS CALLOS OJOS DE GALLO DEBEIS USAR!

que es el mejor calzado conocido

Intereses provinciales

¿Hay petróleo en Córdoba?

A cosa hecha vamos dejando el resaca de los indicios petrolíferos andaluces; es algo que dentro del objetivo propuesto no se complementa los antecedentes que se van extrayendo, sino que, indudablemente, después de conocidos estos, nos acercará más a la solución del problema. En todo caso estos elementos que vamos adelantando los creamos sumamente convenientes para enjuiciar, y aún cuando tan solo sea para iniciar la forma de esa incógnita a despejar, cuyo interés nos aventura a estimar que simplemente ofrece atractivo el facilitar medios que nos lleven a sospechar una contestación afirmativa a la pregunta sobre la que giran estos artículos.

Como hemos indicado el estudio de los yacimientos petrolíferos se considera tan indispensable para la economía mundial, que no hay país que de síntomas de vida a quien la cuestión no preocupe intensamente.

Francia ha investigado petróleo en Gabian, en formaciones análogas a las de nuestra campaña y en otros parajes también similares a ese de la provincia cordobesa; la diputada de Alsacia en parte se debe al petróleo, que allí mana en terrenos dispuestos bajo los que suministran las aguas salino potásicas de Stasfurt. Inglaterra, ya dijimos cuantos elementos a había puesto en juego para garantizar su suministro de esencia. Suiza también explora yacimientos petrolíferos. En Italia los criaderos se encuentran dispuestos según una línea de fractura paralela a los Apeninos, particularmente en su contacto con otras transverales; andábase hacia las provincias del Sur desprendimientos de gases hidrocarburos que se crean en relación con la actividad volcánica de aquella comarca; digamos de paso que esa cordillera representa un valor geográfico comparable al que aquí puede asignarse a la Sierra Morena, de la cual su última representación es la Sierra de Córdoba.

En Alemania los trabajos llevados a cabo en Hannover y Bruswich, revisten importancia. Austria es hoy un desgarrón en el mapa, que acusa a las conciencias de quienes sacrificaron a uno de los pueblos más onitos de Europa en el suplicio. En Hungría, en la cuenca galiziana, los indicios que sirven de orientación para investigar el petróleo, son la coque que se extrae, el yeso y las aguas salinas, sustancias todas que aquí se encuentran en el valle andaluz, y allí también los indicios y los yacimientos están dispuestos, según una línea de fractura dispuesta paralelamente a la cordillera de los Cárpatos, semejante para los efectos de este estudio a la de los Apeninos y a nuestra Sierra Morena por consiguiente. Otro tanto ocurre en Rumania. Y en Rusia, ya en los límites de la antigua Turquía Asiática, tenemos, como es sabido, en Bakú una de las regiones petrolíferas más importantes del mundo.

En esta parte del continente asiático, dijimos que las divisiones de Arabia y Persia están originadas por la disputa sobre el petróleo entre las grandes naciones; allí también a esta sustancia acompaña el agua salada. En la India y en China el petróleo se ha recogido en pozos abiertos para el abastecimiento de las salinas. En África, en Egipto y en el Cabo, los ingleses han investigado e investigado la posibilidad del hallazgo de criaderos petrolíferos; y ya señalamos la intensidad de las exploraciones francesas dirigidas al descubrimiento de esa sustancia, en Argelia, Marruecos y Madagascar.

El país que desde un principio tuvo la visión clara de lo que representaba el petróleo en la economía humana, fué los Estados Unidos, y é también el que cuenta en el momento con los pozos petrolíferos más importantes; unos situados en su territorio, otros en el extranjero, donde la influencia de aquella nación en este asunto ha seguido una gestión bien conocida, basada en el predominio sobre el aprovechamiento de tales yacimientos. En Canadá el petróleo se encuentra en rocas similares a las que forman nuestra sierra, que presentan hasta los mismos fósiles; generalmente acompañan a dicha sustancia aguas sulfurosas, es decir, aguas semejantes a las de los baños de Setañola, a las del Horrojo de Lucena, y a las de las Salinillas de Marturque. En los Estados Unidos se encuentra la gran cuenca petrolífera de Pensilvania y Ohio, en terrenos carboníferos, que también contribuyen a la formación de nuestra sierra; y allí los yacimientos se disponen paralelamente a lo largo de otra cadena montañosa, que es la de los Alleghenys.

En California el petróleo se halla en la serie geológica miocena, que forma nuestra campaña en gran parte; y en Colorado y Nevada en otros terrenos que aquí aparecen en la Sierra de Priego. En esos últimos lu-

gares también los sondeos ricos siguen una alineación paralela a la cordillera de las montañas rocosas; y otros yacimientos de América del Sur están arrumbados paralelamente a la cordillera de los Andes.

En Méjico, acaso el país de mayores reservas petrolíferas, esta sustancia se encuentra en lugares donde abundan los indicios de capas de lignito, que en la provincia de Córdoba existen en Priego, Luque y Encinas Reales y en otros lugares de la Sierra meridional. En el primer país las emisiones de petróleo van acompañadas de desprendimientos de hidrocarburos y aguas saladas, tan abundantes estas últimas en nuestra campaña.

Indicios petrolíferos semejantes a los consignados se anotan en Cuba, en Venezuela, en rocas análogas a las de Pensilvania y en alineaciones dispuestas paralelamente a la cordillera de Caracas, transversal a la de los Andes. En Perú se han señalado manifestaciones petrolíferas en las arribas con venas de yeso, aquí tan abundantes, en Aguilar y en otros términos municipales. Y señales semejantes se ofrecen en Bolivia, Chile y Argentina.

De todos de todo ello que no es una locura, ni una divagación imaginativa, investigar la posibilidad de hallar petróleo en nuestro país, en nuestra provincia; antes al contrario, aún para el profano que hubiera seguido hasta aquí lo que se va exponiendo, se observará, a priori, que existen relaciones y coordinaciones suficientes para que los peritos en la cuestión estudien el asunto con el mayor esmero.

A. CARBONELL T. F.

Tu Secreto

Confíame, muchacha, sin revelar el misterio de tu vida singular.

¿Por qué siendo tan linda estás tan triste?

¿Si quisieras hablar!

Te he observado muchas veces pensativa

más tu secreto no he logrado sorprender

¿Si quisieras hablar! Anda, confíame;

nadie lo ha de saber!

¿Quién será el confidente afortunado que el misterio de tu vida ha de guardar?

¿Si fuera yo! ¿qué dices? Anda, dime...

¿Si quisieras hablar!

No sé cómo arrancarte tu secreto, dónde encontrar el mágico poder de rasgar tu misterio el insondable misterio de mujer.

Mucho temo se pase tu existencia, en una vaga delirante somnolencia, sin que quede tu secreto entre los dos y si no hallas el soñado confidente, tu misterio solamente,

lo guardarás para Dios.

LUIS DEL VALLE.

CORDOBA AUTOMOVILISTA

El día primero del próximo mes de Julio aparecerá en esta capital una revista quincenal titulada «CORDOBA AUTOMOVILISTA», consagrada a defender los derechos de los automovilistas de la provincia de Córdoba.

El nuevo periódico, que será el órgano oficial de los amantes al sport del automóvil, publicará trabajos de interés relacionados con el estado de las carreteras, itinerarios generales para recorrerlas en vehículos automóviles; dará cuenta periódicamente del estado en que se hallan las carreteras de la provincia de Córdoba y de otras de la región andaluza, como así mismo, tendrá al corriente a sus suscriptores de cuantos datos le sean necesarios y afecten al automovilismo, proporcionándoles planes, guías, carnets y cuantos documentos les interesen. Además en la sección de anuncios los suscriptores de CORDOBA AUTOMOVILISTA hallarán la dirección de casas dedicadas a la venta de artículos y accesorios para automóviles de las más acreditadas marcas.

Las oficinas han quedado instaladas en la calle Sevilla, núm. 16.

DR. RINCÓN

Medicina general.—Partos

Diplomado por las Maternidades de Madrid.—Ex agregado de la Consulta y Laboratorio del Dr. Pittaluga de San Carlos.

Enfermedades de la sangre

Consulta y análisis de j. a.

Ramírez Casas-Deza, 1 (por Oister)

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Argüiro. Jubileo Circular.—Mañana en San Pedro por D.ª María Jesús y D.ª Dolores Barceles. San Pedro.—Mañana primer día del triduo al Sagrado Corazón de Jesús. A las 7 de la tarde habrá plática.

Este diario se publica con censura eclesiástica

ADORACIÓN NOCTURNA

LA FIESTA DE LAS ESPIGAS

La vigilia de la Adoración Nocturna y fiesta de las espigas que en el Reglamento figura en el capítulo XIV, artículo 96, entre las obras de devoción, se celebrará la noche de mañana en el santuario de la Purísima Concepción de Linares.

El Consejo Directivo ha publicado la siguiente orden como programa de la vigilia:

Ida.—En la tarde del 28 y de la cochera de la empresa de automóviles a Castro, La Rambla, etc., sita en el Gran Capitán, junto al Teatro Circo, saldrán coches de 22 asientos a las 16, 17, 18 y 19. Para evitar aglomeraciones se suplirá enardecidamente se siga este orden de salida: Secciones de la Sierra y las que vayan en automóvil particular ó de carreros; las de las Diócesis de Jaén y Badajoz, a las 16. Secciones que lleguen en el correo de la tarde y primer turno de Córdoba, a las 17; segundo y tercer turnos de Córdoba, a las 18, cuarto y quinto turnos de Córdoba, a las 19.

Todos los adoradores se pondrán el distintivo y recogerán en el domicilio del Presidente Diocesano, Braulio Laportilla, 1, una contraseña que presentarán para recoger billetes en el automóvil a Linares, siendo necesarios ambos requisitos.

Si algunos adoradores se retrasan en su orden de salida, podrán salir en coches posteriores, pero en los asientos de la vaca, ó sea arriba. Se exceptúan los del Consejo que tienen que atender a la organización.

A todos los adoradores forasteros que avisen antes del día 28, se les tendrá preparada merienda—cena—flambré en reciprocidad de sus atenciones con los de Córdoba. Esta merienda cena podrán tomarla a las 19 y 1/2 ó 20.

ORDEN DE LA VIGILIA

A las 21: Ensayo de los cantos de ritual y disposiciones para la vigilia.

A las 22: Salida de la guardia. Exposición, Te Deum solemne, sermón a cargo del R. P. Ramón de Ginés, O. M. C., é infortunio solemne.

A las 23: Primer Nocturno. 1.º y 2.º turnos (Inmaculado Corazón de María y San Antonio). Representaciones de la Sierra.

A las 24 3.º y 4.º turnos (San José y Divino Niño Jesús). Demás representaciones de la Diócesis.

A la 1: Laudes Terno 5.º San Pascual. Representaciones extra-diocesanas.

A las 2: Trisagio por R.R. Trinitarios y toda la guardia.

A las 3: Oraciones de la mañana. Preparación para la Sagrada Comunión.

A las 3 y media: Santa Misa que celebrará el Excmo. Prelado de la Diócesis, diciendo la plática de la Sagrada Comunión.

A las 4: Procesión con el Santísimo, que llevará bajo palio el citado señor Obispo.

Se darán dos bendiciones: una hacia la mitad de la carrera, y otra al terminar.

A las 5: Desayuno para todos y regreso en la misma forma.

SAN RAFAEL

Almacén de carbones minerales

Los nuevos precios que rigen en mi almacén, para las diferentes clases de carbones, son los siguientes:

Graso cribado. 5,50 ptas. qq.

Semigraso lavado llama larga. 4,50 id. id.

Avellana graso (especial para fragua) Peñarroya. 5,— id. id.

Avellana graso, Espiel. 4,— id. id.

Antracita galleta. 5,50 id. id.

Antracita doble cribada. 6,— id. id.

Coque metalúrgico. 6,— id. id.

Coque económico. 5,— id. id.

Para pedidos de importancia, consulten precios.

Felipe Carracedo Amor
Avenida de Canalejas, 6
Teléfono 321 CORDOBA

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid "AGENCIA MENCHETA"

MADRID DESDE LAS 2 A LAS 7 DE LA TARDE

LA BOLSA DE HOY

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.

Francos cambio medio	41'75
cierre	41'85
Libras cambio medio	31'315
cierre	31'32
Dollars	6'775
Interior 4 por 100 al contado	71'55
Exterior 4 por 100	87'60
Acciones del Banco de España	
Id. del Banco Hispano Americano	000'00
Id. preferentes Azucarera	00'00
Id. ordinarias id.	00'00
Id. del Banco Español del Río de la Plata	240'00
Id. de Tabacos	243'00
Ferrocarriles del Norte de España	336'00
Id. de M. Z. y A.	356'25

POLITICA

En Palacio

El Presidente estuvo en Palacio despachando con el Rey y le puso a la firma un decreto resolviendo competencias.

También llevó otro decreto de Hacienda modificando el reglamento de la policía del contrabando y sobre defraudación.

Le preguntamos si había algo nuevo sobre el nombramiento de gobernador civil de Barcelona y contestó que nada.

Esperaba tener resuelto el asunto esta tarde.

Hoy practicarán gestiones sobre el particular el marqués de Alhucemas y el Duque de Almodóvar.

La actitud de Bergamín

Toda la prensa se ocupa hoy del discurso que ayer pronunció en el Senado Bergamín, abogando por la concesión del suplicatorio a Berenguer.

Cada periódico resalta una faceta de esta intervención, quien dice que el discurso fue muy importante a pesar de no haber durado más de 15 minutos; quien recoge el hecho de que Alhucemas fue de los primeros en felicitarle, quien recuerda que Bergamín es enemigo de La Cierva y La Cierva es contrario a la concesión del suplicatorio, quien se solazaba con las palabras del exintegrante, hoy liberal Burgos Mazo que calificó de admirable el discurso...

Bergamín ha dicho del mismo: —La cosa es clara; me he limitado a pedir la excedencia; si me la dan, la tomo, y si no me la dan, me quedaré.

—¿Se separa usted del partido conservador?—le preguntó un periodista.

—Para que una persona se separe de una colectividad—contestó el señor Bergamín—es necesario que esa colectividad exista.

Los señores Sánchez de Toca y Sánchez-Guerra salieron juntos del Senado, negándose ambos a hacer declaración alguna sobre el discurso pronunciado por el señor Bergamín.

La retirada del señor Bergamín de la política anunciada por él mismo en su discurso en el Senado ha ocasionado numerosos comentarios.

Se cree que la retirada política del señor Bergamín durará tan sólo el

tiempo que duren las actuales Cortes.

Esta misma impresión hemos escuchado de amigos íntimos de Bergamín, que no piensan retirarse definitivamente de la política.

Parlamentaria

Nadie podía suponer ayer que el debate en el Congreso seguiría nuevos alicios y cuando todos pensaban que había una función de fuegos artificiales a cargo de los socialistas se levantó La Cierva y pidió que no se retrasara la discusión de las responsabilidades civiles.

Tal revuelo ha originado este que anoche hubo Consejo y esta tarde, a las tres, se verificó una reunión de jefes de minorías convocadas por don Melquíades Alvarez, y a la que asistirá el marqués de Alhucemas, para tratar del asunto.

En el Senado se habilitará el viernes, para discutir el proyecto de ley de nunciación de armas.

Fantasías

Barcelona.—El periódico «Las Noticias» publica una nota política asegurando que en breve ocurrirán acontecimientos políticos de gran trascendencia.

Según el periódico, la situación política es difícilísima, pues el Gobierno no liberal, que no puede continuar, no encuentra otro partido político a quien dejarle una herencia llena de gravísimos problemas.

Apunta la posibilidad de que se encargue del Gobierno o el general Aguilera o el señor Cambó.

Pregunta si el general Aguilera está prevenido para hacer frente a los graves acontecimientos que se avecinan.

Consejo

El viernes por la mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Del suplicatorio

Aun tienen que hablar en el Senado Maestre, Lizárraga y Burgos Mazo.

Se dice que el gobierno ha hecho gestiones con los jefes políticos y que a pesar de cuanto se ha dicho de conciencia etc., no se hará caso sino de la política y se concederá el suplicatorio por más de 40 votos. Dice un político que este debate ha servido para impedir a guisa de paciones en el Supremo, y nos parece una opinión no muy acertada.

Lo que sí es cierto es que el partido conservador ha salido quebrantado de este debate.

El Dr. Maestre ha dicho que si a él se le invitara a dar una conferencia en el Ateneo, en la Academia de Jurisprudencia o en la Casa del Pueblo, explicaría la razón existente para combatir la concesión del suplicatorio del procesamiento del general Berenguer.

Lusitanos

El ministro de Instrucción Pública de Portugal, que ha estado en Salamanca asistiendo a la inauguración del Congreso sobre el progreso de las Ciencias, ha visitado hoy al marqués de Alhucemas.

Le acompañaba el embajador de su país.

En Palacio

Despacharon con el Rey el Presidente y los ministros de Guerra y de Marina, quienes salieron de Palacio después de las dos de la tarde.

Preguntamos al general Aizpuru si había firmado el Rey algún sitio cargo.

No, porque no hay alto cargo ni pensada combinación ninguna.

El Gobierno de Barcelona

Circuló la versión de que el gobierno había ofrecido al general Aznar el Gobierno de Barcelona.

Esta mañana publica la prensa una nota oficiosa del ministro de la Gobernación negando que el ministro de Marina no haya querido aceptar el nombramiento de gobernador de Barcelona a pesar de haber sido requerido por el marqués de Alhucemas, pues de haber sido cierto ese requerimiento ningún ministro se habría negado a aceptar el cargo.

Al salir de Palacio el general Aznar le hablamos de ello y nos dijo que él no le habían ofrecido ese Gobierno.

La oferta fue hecha a Salvatella, quien se excusó por ser catalán.

Villalobar

El marqués de Villalobar se despi-

117 FANEGAS POR HORA!! CON UNA SOLA BESTIA



Muele el maíz con mazorca Habas, Garbanzos, etc.

ES EL MOLINO IDEAL

Tenemos molinos a mano y a motor de todos los sistemas
Motores a gasolina INTERNATIONAL
Cortaforrajes a mano y a motor para ensilar

GARTEIZ HNO., YERMO Y C.^a

20, Ave. de Canalejas, 20.-CORDOBA

PERITOS AGRÍCOLAS

En los exámenes verificados en el presente mes en la Granja Escuela de Córdoba, han aprobado los siguientes alumnos:
GRAMÁTICA.—Sres. Porras, Navarro, Rubio, López Crespo, Méndez.
GEOGRAFÍA.—Srs. Navarro, Rubio Méndez, López Crespo.
MATEMÁTICAS.—Sr. Navarro Villa Zaballo.
El Sr. Rubio ha sido preparado de grupo completo de Literarias en cuatro meses y el Sr. Navarro del grupo Matemáticas y Literarias en siete meses. De 15 a 30 corrientes queda abierta matrícula para exámenes 11 Septiembre.

Academia Cívica Militar—Santa Catalina, 7
Internado a cargo de DON GUILLERMO MORENO, Beneficiario de la S. I. C.
Correos -- Telégrafos -- Carreras Militares -- Armada -- Comercio

Carratraca Aguas Minerales Sulfurosas-Arsenicales

Específicas por sus resultados en las enfermedades de la piel y en todas las manifestaciones de naturaleza ARTRITICA o HERPÉTICA y ESCOFULOSA. Curación de las enfermedades propias de la mujer (METRITIS, ANEXITIS ESTERILIDAD, etc.); NEURASTENIA, HISTERISMO y ENFERMEDADES MENTALES.

Grandes reformas en el Balneario.—Instalación balnearia completa.—Clima excelente por estar a una altura de 700 metros sobre el nivel del mar.

Tenporada oficial

1.º de Julio al 30 de Septiembre.—Billetes de ferrocarril a precios reducidos.—Omnibus su omóvil en la estación de Alora (Málaga) y automóvil de lujo para pedidos por correspondencia al Administrador del Balneario.

Médico Director: DOCTOR CASADO TORREBLANCA, profesor de la Facultad de Medicina de Granada
Habrá automóvil y coche en la estación de Alora desde 1.º de Agosto.
Para informes al Administrador

Don Antonio Cuéllar, Carratraca (Málaga)

Plaza de Toros de Córdoba

El día 29 de Junio, festividad de San Pedro, el acontecimiento de la temporada!

6 Muaras 6 Con picadores. El cartel deseado por los aficionados

Colosal programa!—Dos novillos toros rejoneados por el distinguido sportman SR. CANERO, que tan gran éxito obtuvo en Feria de Sevilla.

Cuatro hermosos TOROS estoqueados por los célebres diestros Gallito de Zafra y Emilio Fernández Prieto

Véanse programas.

Bombas, Ventiladores, Motores Generadores, Transformadores

SOCIEDAD ESPAÑOLA MAQUINARIA MARELLI

MADRID: Prim, 5.-Apartado 623

SEVILLA: Tetuán, 23.-Apartado 155

La anemia

es la precursora de la tuberculosis.

En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la juventud que va a ser mujer. En tal período peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrija los desajustes, estimule el apetito, dé fuerzas, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y placida.

Médicos de renombre prescriben como el más eficaz de los reconstituyentes al

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Recibe todo fresco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Máquinas para hacer calceta

Legítimas alemanas K. T. H. A. Ch.

Enseñanza gratis sin limitación de lecciones, confeccionándose toda clase de prendas.—Ventas al contado y a plazos.—Unicos depositarios en Córdoba y su provincia.—Entrega inmediata.

ALFONSO XIII, 25.—CORDOBA.—ALFONSO XIII, 28

VIUDA E HIJO DE LUIS DE LA TORRE Y C.^a, S. EN C.

Continuadoras de Viuda de J. Capdeville

Alfonso XIII, 28 LA PALMA Alfonso XIII, 28

CONSULTAS GRATIS POR CORRESPONDENCIA

VINOS BENAVIDÉS BURGOS

DE DON JUAN DE BURGOS LUQUE (Agütar de la frontera)

Precedentes de su Lagar, que
fue premiado en Jerez con el

ÚNICO

premio consistente en un
diploma de honor y
750 pesetas

Miscelánea

Ecos palatinos

El Rey concedió audiencia al general Espinosa, al coronel señor Méndez Vega, a varios jefes y oficiales y a los agregados militar y naval de los Estados Unidos.

Una comisión de alumnos del Colegio de El Escorial, a quien acompaña el señor Soto Reguera, estuvo en Palacio cumplimentando a hoy en Palacio cumplimentando a las Reinas Doña María Cristina y Doña Victoria, como Presidentas honorarias que son de dicha institución.

El Rey ha enviado el pésame a los príncipes de Hervash, con motivo de la muerte de su madre.

La Reina Doña Victoria ha sido cumplimentada por el vicealmirante Barrera y Sobera.

Luego despachó con el Marqués de Hoyos sobre asuntos de la Cruz Roja.

La Reina Doña María Cristina, acompañada de la Condesa de Mirasol, estuvo en el Hospital de Cara bucheal visitando a los enfermos y heridos.

De Guerra

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una disposición destinando al coronel de infantería don Agustín Gómez Morate, que manda el regimiento de Meillán, a mandar la compañía jamaica de Xauen.

Circular relativa a escuelas prácticas en infantería. Las tendrán en todos los cuarteles. Los ejercicios primeros se harán en la guarnición y durarán cuatro días. Los segundos durarán ocho días y serán principalmente ejercicios de tiro.

Se dispone pase a la reserva el teniente coronel de artillería don José Borado.

Regreso

Cádiz.—Llegó el vapor «Isla Menorca», conduciendo una compañía de Telegrafos.

Fueron recibidos por los generales de la plaza y personas de significación de este vecindario.

También han venido siete jefes y oficiales y 85 soldados enfermos de distintos cuarteles.

Congreso

Salamanca.—Continúa con gran entusiasmo sus tareas el Congreso de Ciencias.

Para Montilla

En la «Gaceta» de hoy se publica el nombramiento de registrador de Montilla a favor de don José Estevez Carrera.

MARRUECOS

Parte Oficial

Sin novedad en los territorios de la zona de Larache.

Durante un paseo militar llevado a cabo por la columna de Meshrah se le disparó el fusil al cabo de Intendencia Jerónimo Pérez, resultando herido en la cara.

También resultó herido en la pierna derecha, con fractura parcial de la tibia, el soldado del Regimiento de Tardix Manuel Gasco.

El comandante general de Ceuta da cuenta de haber zarpado de aquel puerto el vapor correo de Cádiz, llevando a bordo repatriados tres oficiales, ciento veintitres clases de tropa y la Compañía expedicionaria del Regimiento de Telegrafos.

Condenado

Por noticias de buen origen se sabe que el capitán de la policía indígena don José Olivantes, ha sido condenado por un Consejo de guerra a la pena de dos años de prisión, en causa por su intervención en el destampe de Julio.

Consecuencias

La muerte de Dris Ben Said alejó la posibilidad de que sea libertado el prisionero cabo de mar Alfonso Pérez y el motorista Antonio Rojas. Ambos salieron en un bote de Alhucemas la noche del 2 del actual, para reeager en la playa inmediata a un confánate y fueron hechos prisioneros de los moros. Dris Ben Said había ofrecido rescatarlos.

Para adquirir las mejores camas doradas y muebles

con un 25 por 100 de rebaja, dirigidas a la gran exposición que presenta en la calle de Jesús María, núm 1, de Córdoba

Antonio de la Torre Venzalá

Jesús María, 1.—Córdoba

Esta casa no tiene sucursales

Antonio de la Torre Venzalá

Jesús María, 1.—Córdoba

Esta casa no tiene sucursales

Antonio de la Torre Venzalá

Jesús María, 1.—Córdoba

Esta casa no tiene sucursales

Antonio de la Torre Venzalá

Jesús María, 1.—Córdoba

Esta casa no tiene sucursales

Antonio de la Torre Venzalá

Jesús María, 1.—Córdoba

Esta casa no tiene sucursales

Antonio de la Torre Venzalá

Jesús María, 1.—Córdoba

Esta casa no tiene sucursales

Antonio de la Torre Venzalá

Jesús María, 1.—Córdoba

Esta casa no tiene sucursales

Antonio de la Torre Venzalá

Jesús María, 1.—Córdoba

Esta casa no tiene sucursales

Antonio de la Torre Venzalá

Jesús María, 1.—Córdoba

LAS CORTES

CONGRESO

A las 3:45 abre la sesión don Melquíades. En el banco azul están Villanueva, Salvatella, el duque de Almedovar y Gasset.

Juran varios diputados y uno promete.

Villar se lamenta del acuerdo suspendiendo por ahora las convocatorias de ingreso en las Academias militares y pide que se respeten los derechos adquiridos.

El visconde de Priego dice que hace falta un plan defensivo de las Cortes.

Aznar le contesta que se ocupa del asunto.

Prieto reproduce su pregunta sobre el alcalde de Bilbao y dice que en toda masa organizada se encuentran mejor las soluciones a los conflictos.

Interviene Balparda y se entra en el orden del día. La Cierva habla de la necesidad de que cuanto antes se depuren las responsabilidades y se extienda en largas consideraciones.

El marqués de Alhuemas le parece bien si él pudiera al mismo tiempo estar en las dos Cámaras, para que pudieran simultanearse los debates.

La Cierva acepta el aplazamiento de la discusión y en su consecuencia retira la enmienda.

Prosigue la discusión del mensaje. Sscrístán hace historia de la situación económica de España y culpa a los Gobiernos de la situación difícil que atravesamos.

Alvarez Valdés, por la comisión, le contesta que no es tan mala nuestra situación económica, como Sscrístán ha dicho. Sigue la sesión.

SENADO

Preside el conde de Romanones, que abre la sesión a las 3:40. En el banco azul están los ministros de Gracia y Justicia y del Trabajo.

Garfía Vaquero hace una pregunta al ministro de Gracia y Justicia para que se prescinda de ciertas formalidades en parcelas pequeñas.

El ministro toma en cuenta el ruego.

Vallés se adhiere al ruego de García Vaquero y pregunta si se ha nombrado ya gobernador civil de Barcelona. Si hay dificultades para el nombramiento, el Gobierno podrá ofrecer el puesto a uno de los ministros actuales, v. g. a Chapaprieta.

El ministro de Gracia y Justicia: Cuando S. S. sea presidente del Consejo de ministros, puede contar conmigo. (Risas) En el caso de hoy el Gobierno dará el nombre cuando se hayan cumplido ciertos requisitos. El gobernador está ya designado.

Luego contesta a la pregunta que ayer le hizo Salas sobre Juntas de emigración.

Salas rectifica brevemente.

Se entra en el orden del día. Se aprueba el acta de la sesión de ayer. Jura el cargo el Obispo de Solsona.

Continúa el debate sobre el suplicatorio de Berenguer.

El Conde de Lizárraga interviene y dice que lo hace para alusiones.

En las Cortes anteriores él fue Presidente de la comisión de suplentarios y el criterio de aquella comisión era el condescenderlo.

Se muestra conforme con la doctrina expuesta ayer por Bergamín.

Luego se dedica a cantar las excelencias del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Termina su discurso de elogios y loanzas para todos menos para Berenguer.

El marqués de Santa María sigue con elogios que tributa al Conde de Lizárraga.

Este le da las gracias.

Maestre consume el tercer turno en contra del dictamen.

Cita la opinión de numerosos parlamentarios, contraria a la concesión del suplicatorio.

Dice que es necesario tener en cuenta muchos antecedentes que aquí no se han tenido.

El hacer otra cosa es quebrantar la inmunidad parlamentaria.

Se ocupa de la personalidad de Berenguer como general, y enumera las numerosas acciones de guerra en que ha intervenido y su actuación como político militar.

Protesta porque trata de entregar se al Consejo Supremo lo que es verdaderamente lamentable.

El general Aizpuru: El Consejo Supremo de Guerra y Marina es un alto tribunal que tiene la confianza de la Nación.

Maestre dice que no ha atentado contra él, pero que aquí con la co-

misión del suplicatorio se atenta a la soberanía del Senado.

Dodicia elogios al general Aizpuru y termina diciendo que no considera lícito que los contrarios pretendan arrollarle.

Aizpuru da las gracias por los elogios.

Núñez de Arce contesta por la comisión y dice que en el primer acta dio que la comisión hizo del suplicatorio se vio que rezaba algo con la inviolabilidad parlamentaria.

Después se vio que procedía condescenderlo libremente, pues no perjudicaba dicha inviolabilidad.

Maestra felicita a Núñez de Arce por su debut parlamentario.

Interviene Burgos Mazo y dice que hará suyas las palabras que ayer pronunciara Bergamín en este debate.

Recuerda la opinión de Sáchez Guerra propósito de los suplicatorios diciendo que la investidura parlamentaria no era un billete de libre circulación por el Código civil.

Añade que el general Martínez Campos dijo una vez que si él como político era objeto alguna vez de un suplicatorio se entregaría al tribunal como general.

Confía en que el Alto Tribunal juzgará serenamente sin dejarse llevar por impresiones, ni presiones de nadie, sino solo a la justicia.

El pueblo ha enjuiciado sobre Berenguer y es conveniente que no sea el juicio ajeno el que triunfe, sino el que impone la equidad y la ley. (Sigue la sesión).

Barcelona

Varias noticias

Continúan los atracos a la orden del día.

Muchas víctimas no los denuncian para evitarse las molestias del juzgado y de la policía.

El servicio de transportes lo realizan fuerzas del ejército.

Cerca de la estación de Mornó ha habido tiroteo entre huelguistas y obreros que efectuaban la descarga. Se ignora si hubo víctimas.

El Médico Oculista

Pedro Zapatero Vicente

ha trasladado su Clínica y domicilio a la calle Braulio Laportilla, número 1, pral.

TRIGOS

Compra

“Porras” — Gran Capitán, 36

TRIBUNALES

Juicios para mañana:

Sección segunda.—Baena, falsedad contra Antonio Vergara Espinosa y otros; defensores, señores Aníquez y Fernández Jiménez; pro y a dores, señores Ramírez y Barbedo.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa de Baena, por amenazas, contra Francisco Bujalance León y tres más, siendo condenados a 2 meses de arresto mayor, o cada uno.

Don Francisco Gutiérrez Yuste, don Antonio Clérico Rull, don don José Ramón Hons Dobas, don Miguel Millán García, don Francisco Fader García y don José Gilescucha y N grete, solicitan la plaza de juez municipal de La Carriota.

En la vista de la causa de Cabra, por malversación, contra José Reyes Jiménez, el jurado dió veredicto de culpabilidad, siendo condenado el procesado a cuatro meses de arresto.

INSTRUCCION PÚBLICA

La Sección de Oviedo pide certificado de descuentos del maestro que fué de Jauja, don Juan Villa Tejederas, para poder tramitar el expediente de jubilación.

Ha cesado en el cargo de maestro sustituto de Ahora don Antonio López Romero, en virtud de renuncia.

Doña Iba Rico Cano, maestra auxiliar de La Rambla, solicita licencia por enferma.

Se eleva a la Dirección general la instancia del maestro de Belmez don José Bajarano Fernández, que solicita pasar por concursillo de la auxiliaza de Peñafior, que obtuvo por concurso de traslado último, a la escuela de niños de la misma.

Clínica Nevado

Medicina general

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS

García Lopera, núm. 4

Consulta particular de 11 a 1

Consulta gratis a las 9

De Sociedad

Mañana son los días de don Argimiro Saiz Cavada y de don Argimiro Vergara.

Marchó para Valdeavellano de Tera a pasar la temporada estival don Nicolás Benito.

En el expreso marcharon anoche a Madrid, don Juan Cruz Conde y sus bellas hijas María y Blanca, que han pasado una temporada con su distinguida familia.

Regresó anoche de Madrid con su bella hija el ingeniero jefe del servicio sgronómico don Francisco Ullastres Coste.

Enviamos nuestro pésame a nuestro distinguido amigo el párroco de Villanueva del Rey don Cándido del Cacho Cruz, por la muerte ocurrida en Pueblo Nuevo del Terrible, de la virtuosa señora doña Concepción del Cacho Cruz, digna esposa de don Andrés Ballechón, a quien también acompañamos en su dolor.

SAN ANTONIO

Almacén de Carbones

Antonio Ortiz Molina

Galleta antracita. . . 5,50 ptas. qq.

Coke de gas. . . 5,50 . . .

Id. id. en Almacén. 5,00 . . .

Avellana grano fragua. . . 5,00 . . .

Carbón de encina. 10,00 . . .

Gasolina

Servicio a domicilio. Plaza España. Teléfono, 518.

De Hacienda

Pagos para mañana:

Señor Tesorero de Hacienda, Presidente de la Junta de protección a la Infancia, Resguardo de Carabineros, Inspector de alcoholes de Córdoba, id. de Rute, Sres. Hijos de Rafael Reyes, Sres. Altamirano y Pedilla, don José Villanueva, don Ernesto Muñoz, don Santos Serrano, doña Dolores Fernández, don Rafael González, don Manuel Jiménez y don Rafael Hoffmeyer.

MILITARES

Han ingresado en el Tercio de Extranjeros, Antonio Vilches Moreno y Fernando Mauchal Cueto.

Ha sido nombrado habilitado de la Caja de Córdoba, el teniente don Rafael Gómez Cabanillas.

Ha sido desestimada una instancia del sargento de caballería del Colegio Preparatorio militar de Córdoba, Adolfo Gómez Gallego, en suplica de mejora de antigüedad.

Se ha concedido a los tenientes de infantería, don Rafael Mariscal Domínguez, don Gerardo Bonet Galea, don Ramón Ramírez de Vergel, don Simón Ramírez Perifáñez y don Manuel Gamayo Delgado, 1.300 pesetas, y a don Enrique Romero Rodríguez y don José Rico Sánchez 500, por años de servicios.

NOTICIAS

CULTOS A SAN PEDRO

La Archicofradía del S. Corazón de Jesús, establecida canónicamente en esta parroquia, celebrará un solemne tríduo al Delfico Corazón los días 28, 29 y 30, a las siete de la tarde. Se rezará el santo rosario, seguirá la lectura, motetes, sermón y bendición solemne con S. D. M.; ocupará la sagrada cátedra todas las tardes el rector de la parroquia don Joaquín Tirado Redondo, director de la Archicofradía.

El día último del tríduo se hará el acto solemne de consagración al Sagrado Corazón y visita solemne de altares con Jesús Sacramentado, terminando con la bendición y reserva.

El día 29, fiesta del titular, a las diez, misa solemne con orquesta y sermón, a cargo del R. P. Eusebio Mantecón, Superior del O. de Reverendos Padres Carmelitas (Puerta Nueva). Asistirá la I. Comunidad de RR. Curas Párrocos.

El mismo día, a las siete y media, se celebrará la Comunión general del Apostolado de la Oración, a la que se ruega asistan los asociados y feligreses.

EN CUARTA PLANA

El folletín y notas de Baena, Cabra y Priego.

CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Dolores Medina Montilla, de erisiones en ambas rodillas; Francisco Fernández Genarías, de erisiones por mordedura de perro; Rafael Esteban Fernández, de una contusión en el costado derecho; Sebastián Fernández Molina, de una herida en el mentón, y José Borrego Muñoz, de la fractura de la tiroidea humeral derecha.

COADJUTOR

Ha sido nombrado coadjutor de la Parroquia de Santiago, de Montilla, en la vacante de don Juan Roldán Herrero, el presbítero cordobés don Marcial Rodríguez Urbano, que fué ordenado en las últimas temporadas.

DONATIVO

Una persona de acendrados sentimientos católicos y que oculta su nombre por modestia, ha regalado a la parroquia de San Juan y Todos los Santos, veinte magníficas bancas reclinatorias, que ya han sido colocadas en el centro del espacio templo.

El señor rector y feligreses de la mencionada parroquia hacen ostensible al piñase donante su más profundo agradecimiento por la mejora con que ha beneficiado a la parroquia de la Trinidad.

La obra de carpintería ha sido ejecutada por el maestro don Juan Saiz.

MUERTA EN EL TREN

Anoche, al llegar el tren mixto de la Sierra, se tuvo conocimiento de que en un coche de tercera había fallecido María Antonia Arcos Luque, que venía de Alange (Badajoz), para Puente Jenil.

La muerte le sorprendió entre el trayecto de la Balanzona y Córdoba. El coche quedó apartado hasta que llegó el juzgado y ordenó el levantamiento del cadáver.

TOROS

El próximo día de San Pedro se celebrará la novillada que ha producido tan gran entusiasmo por sus componentes.

Seguramente que la empresa tendrá un éxito, como pago al cartel que presenta.

Galileo de Zafra y Fernández Prieto vienen a reverdecer laureles y don Antonio Cañero, demostrará una vez más sus aficiones taurinas, en las que más que un aficionado parece un as de la tauromáquia, según le tocan las palmas en todos los festivales taurinos en que interviene.

DENUNCIA

Ha sido denunciado Esteban Martínez Domínguez, por negarse a pagar 25 pesetas, importe de cinco horas de coche, fuera del radio.

EL TIEMPO

Temperatura máxima en 24 horas, 37 60; al sol, 31 60; a la sombra mínima, 16 60; barómetro, 749 40; higrómetro, 62.

HUELGA RESUELTA

En Almodóvar del Río ha quedado resuelta la huelga de los obreros del campo, entrando todos al trabajo.

NO ERA SUYA

En Palma del Río se presentó Juan Sánchez Salas, con el propósito de vender una caballería robada, cosa que no logró por no llevar documentos.

Marchó a Lora del Río, donde ha sido detenido.

HURTO

En el Vico fué detenido José Murillo Silveira, autor del hurto de garbanos en la finca «Cañada del Torril».

LECHE A 50 CÉNTIMOS LITRO

Desde el 27 de Junio se vende en la calle Blanco Belmonte, número 30 (antes Pedregosa), producto de la vacuquería «Granja Eulalia», propiedad de Pedro G. Herrero, leche de vaca a 50 céntimos litro, por la mañana, de siete a diez, y por la tarde, de seis a ocho y media.

Este precio es más bajo del coste de producción y no sirve de ejemplo por el precio. Analice la leche y por su BO DAD y PUREZA será su preferida, pues cada cliente es un gran propagandista.

DESPACHO

El abogado de este ilustre colegio don Benigno Iñiguez, nos comunica que ha abierto nuevamente al público su despacho que cerró por motivos de salud.

LOS PROCURADORES

Mañana a las seis se reunirán en la Audiencia, los procuradores de esta capital, para elegir su Junta de gobierno.

Productores de aceite Sociedad Anónima en liquidación

Cumpliendo órdenes de los liquidadores de la Sociedad, se anuncia está formado el inventario y balance de la misma que podrán examinar los señores Accionistas en el domicilio social, Gran Capitán, número 36, Córdoba, todos los días no feriados, de nueve a una de la mañana, y de cuatro a siete de la tarde.

Córdoba 23 de Junio de 1923.—Por los liquidadores, GERARDO DE LA MORA.

ATEULUZ.

F. Guijo Dentista

Calle Góngora, sin número

Notas financieras

Las Obligaciones del Tesoro fecha 1 Enero 1923, que v.noon en 1.º de Julio actual (5 por 100) pueden presentarse en el Banco de España al reembolso antes de la citada fecha y en caso de no hacerlo se consideran renovadas por otros seis meses, advirtiéndose que las nuevas, o sean las renovadas, sólo percibirán de interés el 4 y media por 100 en vez del 5 por 100 que tenían las anteriores.

Creemos que la mayoría de tenedores de estas Obligaciones irán a la renovación, en vista de la acogida que tuvieron las Obligaciones del 4 de Mayo y del cambio que hoy tienen de 100,70. Aparte de que el interés que v.ene dando estos días el papel del Estado a los cambios actuales es alrededor de un 4 50 por 100.

Ayuntamiento de Madrid, que emperó 1868 3 por 1'0 a 83, pierde medio entero, termina a 82,60. Deudas y Obras lo tenemos a igual cambio 85; ens: nohe 1914 le pasa igual, queda a 88,75; igual cambio tiene el de 1918.

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

DE FUENTE AMARGA CHIOLANA (Provincia de Cádiz)

Cloruro sódico, sulfuro de gran concentración, azufre de gran pureza, sulfuro de hidrógeno y de gran fuerza radiactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

TEMPORADA OFICIAL DEL 1.º DE JUNIO AL 31 DE OCTUBRE

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escarfulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y amfótropos, y los de desinfección recomendados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios

Hijos de Agustín Blázquez, Cádiz

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21, de Coruña el 23, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Gijón, Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Cádiz el 12 para San Juan, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas se señalan y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.



Gran Fundación de Campanas

Alfredo Villanueva Linares

Canalejas, 56 y Quintana, 2 y 4

Villanueva de la Serena

(Badajoz)

La casa más antigua y económica de España.

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley

Usadlas por higiene y para evitar contagios

GRAN FUNERARIA CATÓLICA

José Antonio Moreno Hueso

Servicio permanente. Economía y prontitud

Paseos, número 7. Teléfono 397. Córdoba

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

TARIFA DE PUBLICIDAD Y SUSCRICIONES

ANUNCIOS		SUSCRICIONES	
Primera plana, cada línea espacio 2 de 10 días	1.80	Córdoba, año	1.200 pesetas
10 líneas	18.00	Trimestre	375
Segunda ó tercera	0.75	6 meses	750
Cuarto	0.50	Provincia de la región: Trimestre	7.50
Quinto ó sexto	0.375	6 meses	15.00
En telegrama	0.125	1 año	30.00
Quinto día	0.0625	Extremadura: Año	30.00
Anuncios ocasionales por palabras, cada palabra, 1.º día	0.0625		
Reclamaciones industriales, precios convencionales			
Cada anuncio pagará además por inserción, los días, con arreglo a la ley del Timbre.			
ESQUELAS MORTUORIAS			
Véase nuestra tarifa detallada, según tamaño y plano.			
Plano entero, en primera, 1.200 pesetas; plano en segunda, 800.			
Media plana: en primera, 600 pesetas; en la segunda, 400.			
Los pedidos de funeral y aniversarios con tarros, serán atendidos como oportuno.			

El Fenix Agrícola

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

Inscrita en el Registro con asiento en la Ley de 14 de Mayo de 1888 R. O. 8 Julio de 1888

Domicilio social: LSE MADRID, 34. MADRID

CAPITAL: Suavidad 1.800.000,00 Pesetas

Reservas: 141.877,00

Reservas de 1918: 141.877,00

Reservas de 1919: 141.877,00

Reservas de 1920: 141.877,00

Reservas de 1921: 141.877,00

Reservas de 1922: 141.877,00

Reservas de 1923: 141.877,00

Reservas de 1924: 141.877,00

Reservas de 1925: 141.877,00

Reservas de 1926: 141.877,00

Reservas de 1927: 141.877,00

Reservas de 1928: 141.877,00

Reservas de 1929: 141.877,00

Reservas de 1930: 141.877,00

Reservas de 1931: 141.877,00

Reservas de 1932: 141.877,00

Reservas de 1933: 141.877,00

Reservas de 1934: 141.877,00

Reservas de 1935: 141.877,00

Reservas de 1936: 141.877,00

Reservas de 1937: 141.877,00

Reservas de 1938: 141.877,00

Reservas de 1939: 141.877,00

Reservas de 1940: 141.877,00

Reservas de 1941: 141.877,00

Reservas de 1942: 141.877,00

Reservas de 1943: 141.877,00

Reservas de 1944: 141.877,00

Reservas de 1945: 141.877,00

Reservas de 1946: 141.877,00

Reservas de 1947: 141.877,00

Reservas de 1948: 141.877,00

Reservas de 1949: 141.877,00

DE OABRA

Nuestro respetable amigo, el culto abogado y exalcalde de esta ciudad don Luis de la Iglesia y Varo, está recibiendo con motivo de su elección para diputado provincial, numerosas felicitaciones de la buena sociedad gaditana.

A tan justa felicitación unimos la nuestra tan leal como sincera, haciéndola extensiva a la Corporación provincial por la garantía y prestigio que representa llevar a ella tan ilustrada competencia.

ILUSTRE VIAJERA. Ha pasado unos días entre nosotros, acompañada de su hijo don José, regresando a Madrid, la distinguida señora doña Carmen Valera de Sarat, hija del exilado escritor gaditano Excmo. señor don Juan Valera y Alcalá Galiano, gran novelista y novelador de nuestro idioma.

NATALICIO. La distinguida señora doña Carmen de la Iglesia, esposa de don José Pallarés, ha dado a luz felizmente una hermosa niña, encargada de madre ó hija en perfecto estado de salud.

DEFUNCIÓN. El viernes último, después de recibir los auxilios espirituales dejó de existir, la distinguida señora doña Manuela Villalón, viuda de González, á la edad de 60 años.

TRASLADO. Ha marchado á sus ricas posesiones de Méjico, en temporada de verano, nuestro respetable amigo el exsenador del Reino don Luis Pallarés Delgado, con su distinguida familia.

Que le sea grata la estancia en la bella perla del Mediterráneo. CORRESPONSAL.

Amigo DÉBIL. Eléjir CALLOL dá fuerza, vigor y juventud.



Más de 9000 Médicos en España recetan toman ó han tomado ellos ó sus familias ELÉJIR CALLOL

Formulo aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

FRASE EN FARMACIAS Y HERBERIAS

DE PRIBBO

En el Salón Victoria actúan las simpáticas y amenas estrellas de variada, Blanca Azucena y su Botones, alcanzando, como en otras temporadas, un éxito rotundo.

NOVELLADA. El día 24, festividad de San Juan Bautista, se celebró una hermosa en la que tomaron parte los reyes del toro bulo, Charlot, Chispita y su Botones, los que recibieron numerosas aplausos. CORRESPONSAL.

De Baena. Hemos saludado a nuestro apreciable y distinguido amigo don José Cruz Saez, y á su bondadoso casero don Pilar de Luque Alcalá, que con su hijo el joven estudiante en farmacia D. Manuel Casani de Luque, pasará una larga temporada en esta ciudad. Sean bienvenidos.

PEÑA. Bajo este nombre se han constituido en sociedad, no excediendo de treinta y tres individuos, el elemento joven y aristocrático de ésta, de quienes por su ilustración y moralidad puede esperarse algo beneficioso para esta rica é histórica ciudad. CORRESPONSAL.

CALLOS. Si sufre V de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado Ungüento mágico

y en tres días se verá libre de callos, durazas, juanetes y ojos de gallo. Pruébalo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías 1.º. Por correo 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Pl. S. Ildefonso, 4. MADRID.



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO



Puede usted ganar si usa el «Líquido Teel» y así le dá resultado para destruir las chinches y toda clase de parásitos. De maravilloso resultado para limpiar los muebles destruyéndose la polilla. De venta: Farmacias, Droguerías y Bazares. 15-5

SE VENDE. Una empujadora enteramente nueva. Para tratar, calle Rodríguez Sánchez, s/n. 10 Para verla, en la puerta de los Santos Mártires (antes Ballesteros). 5-3

Au Corset Français. Se hacen corsets sobre medida. Elegante sobre forma Imperio. Puntos higiénicos para disminuir de enfermedades del vientre y riñón, aprobados por los médicos. Gran utilidad en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las señoras de París. Altozano XIII, núm. 55. Teléfono, núm. 95. Córdoba.

Esqueletos mortuorios

PRIMERA PLANA, PRIMERA COLUMNA, CINCUENTA PESETAS. EN CUALQUIERA OTRA COLUMNA CUARENTA. ANCHURA DOS COLUMNAS. PRIMERA COLUMNA, CINCO PESETAS. EN LAS SIGUIENTES, CUARENTA. AL PIE, SESENTA.

SEGUNDA PLANA, ANCHURA UNA COLUMNA, VEINTICINCO PESETAS. TAMAÑO CORRIENTE, CINCUENTA. TRES COLUMNAS, CINCO.

SI SE ESCOGE LUGAR SE ABONARÁ CUARENTA POR CIENTO SOBRE TARIFA.

TERCERA PLANA, ANCHURA UNA COLUMNA DIEZ PESETAS. TAMAÑO CORRIENTE, QUINCE. TRES COLUMNAS, CINCUENTA. PLANA ENTERA, MIL PESETAS EN PRIMERA, SEISCIENTAS EN LA SEGUNDA Y DOSCIENTAS CINCUENTA EN LA TERCERA.

MEDIA PLANA, SEISCIENTAS PESETAS, TRES CIENTAS Y CINCO CINCUENTA, RESPECTIVAMENTE. OTROS TAMAÑOS, PERJURIS EN PROPORCIÓN.

Noticias é sueltos. LOS ARTICULOS Ó SUeltos QUE ENCARGUEN LAS FAMILIAS LLEVARÁN LUTO AL COMIENZO Y AL FINAL. EN PRIMERA PLANA COSTARÁ UNA PESETA LA LINEA ENTRE TELEGRAMA, SETENTA Y CINCO CÉNTIMOS. EN OTROS LUGARES, CINCUENTA.

EN LA SECCION RELIGIOSA UNA PESETA SI NO CUENTA COMO LINEA. SI PARA VEINTE CÉNTIMOS MAS LINEA.

A los suscritores. LOS SUSCRITORES Y SUS FAMILIAS TIENEN COMO BONIFICACION EL CINCUENTA POR CIENTO SOBRE ESTAS TARIFAS TANTO EN ESQUELAS, COMO EN SUeltos CON LUTOS Y SECCION RELIGIOSA. EXCEPTUÁNDE LAS ESQUELAS EN TERCERA PLANA TAMAÑO CORRIENTE POR LAS QUE SOLO SE COBRARÁ CINCO PESETAS Y LAS DE MEDIA PLANA.

Aviso importante. PARA PUBLICAR EN EL NÚMERO CORRIENTE SE ENVIEN ESQUELAS EN NUESTRA IMPRENTA HASTA LAS DIECINUEVE DE CADA MES, SUeltos CON LUTOS O ESQUELAS PARA PRIMERA PLANA, Y HASTA LAS DIECINUEVE PARA LAS OTRAS PLANAS CON TEXTO.

BODEGAS BILBAINAS

Vinos finos de Rioja. Tinto Fino. Blanco Fino. Cepsa Borja. Cepsa Sauternes. Rioja Ederra tinte y blanco. Rioja Lizarrá tinte tres años. Gran Chapsaga. Lumen. Ceñac. Pare. Pídanse en botellas y ultramarinos. Venta por mayor, Antonio del Pozo, representante depositario. Relej, 1. Teléfono núm. 100.

BONETES

Se hacen á la medida muy baratos. Para encargos Luis Ojeda Figueroa, sacristán de Santa Marina y representante de la fábrica de cera de Onteniente. Inculcense de primera y chiles al consumo. 10 10

CIRIOS, VELAS Y BUJIAS DE TODAS CLASES

Cera purísima, blanca y amarilla. Marias. Cirios y velas esotéricas y todo lo concerniente al ramo. No comprar sin examinar precios con Antonio del Pozo Relej, 1. Teléfono número 100. Representante Depositario de E. Barré. Gran Fábrica de Alcala.

ALPAFA VERDE

Para rebatirla y ganado vacuno se vende á 2 novetas cuatral, en la Granja Euclida (antes burra Arriola), de 7 de la mañana á 7 de la tarde.

FOLLETIN DE EL DEFENSOR

258

Amaya ó los Vascos

EN EL SIGLO VIII

Por Navarro Villoslada

los sentimientos. — ¡Hijos míos! exclamó la anciana al comenzar á subir el ágil cuesta de la colina.

— ¡A Gasta úzer! Los prisioneros son míos; sea de la casa del patriarca; apoderados de ellos. Si se resisten, matados sin piedad.

Muertos ó vivos, Ranimite y su hija han de caer hoy en poder mio.

Muertos ó vivos, serán vuestras castaños los gavilanes. — Si compasión. El derecho es inflexible.

perocer á mis manos. ¡Regecijata, sembra de Aitor, en los vergales de Matagarril presiguió la Adivina.

¡El incendiario de tu casa morirá deante de sus muro!

— Y con éi la gada que disputa tesoros y derechos á la verdadora y única hija de Aitor añadió el guía.

Los paganos splúndidos; los cristianos segulan taciturnos y cada vez más descontentos.

— Pare ¿tónde está Miguel? ¿Cómo Teodosio ha dejado soles á los gentiles? ¿Cómo ha hecho entrar á sus padres en ¡suregula, cuando salían á recibir á Amagaya? se decían unos á otros los montañeses.

ge de un acontecimiento que en sí redaba tanta de misterioso, y que, sin embargo, pedía ser la clave del enigma.

Anticipándose algunos momentos á Teodosio, había llegado á Val-de-Guñu un personaje que se encarró en el palacio con Miguel, en cuyo auxilio sin duda venía.

Era Andeca, señor de Vizcaya, sucesor de Lecovide, y nombrado por los ancianos de aquella tribu, congregados en el árbol de Guersica. Tratado, según decían sus escuderos, la fama de García y el deseo de pensarse de acuerdo con un mancebo cuyos primeros pasos, como señor independiente, tanto prometían.

Aquella visita tenía más importancia para los montañeses que la embajada misma de Rodrigo. Andeca era no sólo poderoso y principisimo en la escudería, á no de ideas propias, singular y temeroso.

Con él había que contar para todo cambio de cosas ó en el país vasco y sin éi no era fácil que nadie empuñase el cetro en las Pirineas, ni sus desposado con la hija de Aitor, y protegido por Amagaya.

Que un hombre de tanto valer y